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ΑΣΚΗΣΕΙΣ

1.      Οριζόντιο ελατήριο, έχει σταθερά Κ = 200 N/m. Σώμα μάζας m = 2 Kg  κινείται χωρίς τριβές με οριζόντια ταχύτητα μέτρου υ = 10 m/s  και πέφτει στο ελεύθερο άκρο του ελατηρίου.
α) Να αποδείξετε ότι το σώμα θα κάνει Α.Α.Τ. και να βρείτε τη σταθερά επαναφοράς.
β) Πόση είναι η μέγιστη παραμόρφωση του ελατηρίου και πόση η μέγιστη δύναμη που ασκεί αυτό στο σώμα;
γ) Θα υπάρξει στιγμή που το σώμα θα χάσει την επαφή του με το ελατήριο και αν ναι πότε θα συμβεί αυτό;
2.     Σώμα μάζας m = 2 Kg είναι σταθερά προσαρμοσμένο στην πάνω άκρη ελατηρίου σταθεράς Κ = 800 N/m και το σύστημα ισορροπεί με την κάτω άκρη του ελατηρίου στερεωμένη σε οριζόντιο δάπεδο, έτσι ώστε το ελατήριο να είναι κατακόρυφο.
Σπρώχνουμε το σώμα κατακόρυφα προς τα κάτω κατά Δχ = 5 cm και στη συνέχεια το αφήνουμε ελεύθερο (t = 0).
α) Να αποδείξετε ότι το σώμα θα εκτελέσει Α.Α.Τ.
β) Να υπολογίσετε την περίοδο της ταλάντωσης.
γ) Να κάνετε τη γραφική παράσταση δύναμης επαναφοράς – απομάκρυνσης F(χ) και δύναμης ελατηρίου –απομάκρυνσης.

3.     Το σώμα του σχήματος έχει μάζα   m = 1 Kg . Η σταθερά του ελατηρίου είναι Κ = 100 N/m. Η γωνία του κεκλιμένου επιπέδου είναι φ = 30ο και το επίπεδο είναι λείο. Τραβάμε το σώμα κατά μήκος του κεκλιμένου επιπέδου, έτσι ώστε το ελατήριο να τεντώσει ακόμη κατά όσο είναι ήδη τεντωμένο, και στη συνέχεια το αφήνουμε ελεύθερο.
α) Να αποδείξετε ότι το σύστημα θα εκτελέσει Α.Α.Τ και να βρείτε την περίοδό της.
β) Να υπολογίσετε τη μέγιστη ταχύτητα του σώματος.
γ) Να υπολογίσετε τη μέγιστη τιμή της δύναμης επαναφοράς.
δ) Τη μέγιστη τιμή της δύναμης του ελατηρίου.
Δίνεται: g = 10 m/s2.
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4. Σώμα μάζας 1 Kg εκτελεί Α.Α.Τ. πλάτους Α =0,2 m δεμένο στο κατώτερο άκρο ενός ελατηρίου που κρέμεται από οροφή από το άλλο του άκρο. Η σταθερά του ελατηρίου είναι Κ = 100 N/m. Να κάνετε τη γραφική παράσταση της δύναμης του ελατηρίου σε συνάρτηση με την απομάκρυνση από τη θέση ισορροπίας του.  Δίνεται: g = 10 m/s2
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5.
Το σώμα Σ μάζας m = 0,5 Kg ηρεμεί δεμένο στο άκρο ελατηρίου σταθεράς K = 50 N/m. Είναι δεμένο επίσης μέσω νήματος με σώμα Σ΄ μάζας m΄ = 1 Kg. Αν το νήμα κοπεί να βρείτε: 
α) Την περίοδο της Α.Α.Τ. που θα εκτελέσει το σώμα.
β) Τη μέγιστη ταχύτητά του.  Δίνεται g = 10 m/s2. 
6.
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



  Μια σανίδα κάνει Α.Α.Τ. στην οριζόντια διεύθυνση με περίοδο Τ. Ένα σώμα που βρίσκεται πάνω στη σανίδα αρχίζει να ολισθαίνει όταν το πλάτος της ταλάντωσης γίνει Α. Να βρείτε το συντελεστή τριβής μεταξύ σώματος – σανίδας.
Δίνεται το g.

7.
 Το σώμα μάζας m = 1 Kg αρχικά ηρεμεί πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο δεμένο στο άκρο ελατηρίου σταθεράς 64 Ν/m. Το σώμα είναι φορτισμένο με φορτίο q = 6,4.10-3 C και βρίσκεται σε μία περιοχή που υπάρχει ομογενές ηλεκτρικό πεδίο έντασης 1000 N/C παράλληλης με τον άξονα του ελατηρίου. Αν το ηλεκτρικό πεδίο καταργηθεί να βρείτε:
α) Τη μέγιστη ταχύτητα που θα αποκτήσει το σώμα.
β) Το χρόνο που θα περάσει ώσπου να γίνει μέγιστη η ταχύτητά του.
γ) Να γράψετε την εξίσωση x(t).

8. Το σύστημα του σχήματος εκτελεί Α.Α.Τ. και η απομάκρυνση από τη θέση ισορροπίας δίνεται από τη σχέση: χ =0,1ημ(2t + π)  (S.I.). Δίνεται mA = mB = 1 Kg






α) Να βρεθούν οι εξισώσεις της δύναμης F που δέχεται το σώμα Β μέσω του νήματος που ενώνει τα δύο σώματα σε  συνάρτηση  με την απομάκρυνση και το χρόνο.
β) Να υπολογιστεί το μέτρο της δύναμης F τη χρονική στιγμή t = 0,5π s.
γ) Να εξετάσετε αν θα χαλαρώσει το νήμα.  

9. Οριζόντια επιφάνεια εκτελεί Α.Α.Τ. πλάτους Α =0,4 m, σε κατακόρυφη διεύθυνση. Πάνω στην επιφάνια βρίσκεται σώμα Σ. Να βρείτε την τιμή της περιόδου Τ της ταλάντωσης για την οποία το Σ χάνει την επαφή του με την επιφάνεια σε μια από τις ακραίες θέσεις.  Δίνεται:g = 10 m/s2.


10. Δίσκος μάζας Μ =6 Kg είναι δεμένος στο πάνω άκρο κατακόρυφου ελατηρίου προσδεμένου με το άλλο άκρο στο έδαφος. Η σταθερά του ελατηρίου είναι Κ =1000 Ν/m. Πάνω στο δίσκο ισορροπεί σώμα μάζας m = 4 Kg. Απομακρύνουμε κατακόρυφα το σύστημα δίσκος –σώμα από τη θέση ισορροπίας του και στη συνέχεια το αφήνουμε ελεύθερο. Να βρείτε την περίοδο της ταλάντωσης που κάνει το σύστημα καθώς και το μέγιστο πλάτος της ταλάντωσης, ώστε το σώμα να βρίσκεται συνεχώς σε επαφή με το δίσκο. Δίνεται:g = 10 m/s2.
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